

新冠疫情中的毕业赠言

乔建永

2020年的世界多灾多难，新冠疫情波及全球，世界经济陷入深度衰退。没有最坏，只有更坏的预期，使得人们对未来充满了不确定性。

7月初，面对即将在新冠疫情中离开校园、走向社会的北京邮电大学的毕业生，我为他们送上毕业赠言：世界的未来归根结底属于青年人，青年人确定，这个世界的未来就必然确定。希望同学们做确定的自己，面朝云海，直挂云帆，破浪前行。我还为同学们写了一首充满数学和信息科技味道的小诗。准确地说，这首诗不是我写的，而是我填的。因为完全模仿那首著名的诗歌“面朝大海，春暖花开”的格式，我把她取名为：面朝云海，春暖花开。内容如下：

从今天起，做一个幸福的人
 编码，流片，周游网络世界
 从今天起，关心频谱和数据
 我有一间机房，面朝云海，春暖花开

从今天起，和每一个朋友通信





告诉他们我的云存储
疫情中那信息熵告诉我的
我将告诉每一个人

给每一个奇点每一次迭代取一个温暖的名字
亲爱的同学，我要为你祝福
愿你用拉普拉斯变换展望前程
愿你把同事卷积为朋友
愿你的职业最终收敛于事业
愿只愿面朝云海，春暖花开。

既然要谈面朝云海，我们不妨首先给出云海的定义。网上有言，云海是在一定条件下形成的云层，并且云顶高度低于山顶高度，当人们在高山之巅俯视云层时，看到的是漫无边际的云，如临大海之滨，波起峰涌，浪花飞溅，惊涛拍岸。云海既是一种自然景观，也比喻一种人生境界。这个定义的要点有三：一是云海具有无限的不确定性，变化莫测，美妙与凶险同在；二是我们的站位一定要比云层高，否则既看不到云海的美妙，也看不到云海的凶险；三是山高人为峰，在漫无边际的云海面前，天人合一是我们感知环境演化的基本定力。

大家知道，2020年以来全世界的大学都转入了云上教学。此云非彼云，这里说的云是云平台之云。它是计算机和互联网硬件资源和软件资源的一种服务，这种服务提供计算、网络和存储能力。它为线上教学提供了前所未有的新机会，成为疫情期间各个大学云上教学的基本平台。同学们在这个平台上的学习经历了从陌生到熟练，从新鲜到厌倦的过程，毕竟再好的网络教学也代替不了师生面对面的传道、授业、解惑。我为同学们填上上面这首诗的目的，就是希望大家千万不要抱怨云来云去何时了，因为这只能带来无可奈何的消极情绪。面对当前的困局，青年人应该具有把无边云海打造成云平台的机遇意识、挑战意识和浪漫主义情怀。

事实上，我们有足够的理由相信这一代青年人战胜危机的能力。疫情发生以来，在居家抗疫的近半年时间里，大学生们把一系列“不可能”变成了今天人才成长的奇迹。大家在毫无思想准备、缺少教材、缺少电脑、缺少学习和研究环境的被动情况下迅速投入云上学习；同学们面对那些往日里只有借助图书



馆和实验室才能开展的创新项目，竟然同老师一起在云上拿下了创新学分，完成了毕业论文；把原本在大礼堂和体育馆里举行的文体活动，通过网络连接到每个师生家庭的客厅里；高质量完成了教学计划。很多同学在祖国各地、在社区和群众需要的疫情防控一线奉献志愿服务，用行动扛起了青年人的责任，用担当传递了民族的希望。

2020年的毕业生更加特殊，不仅因为他们在毕业和就业过程中遇到了百年不遇的新冠疫情，而且走出校门后，还会遇到一系列经济、社会、科技方面的前所未有的大变革。按照这种判断，我希望毕业生同学要深刻认识、认真把握三块“基本云”，那就是时代云、历史云和创新云。我以为这三块云既是云海之云，更是云平台之云。

首先看时代云：从今天起，做一个幸福的人，编码，流片，周游网络世界。从今天起，关心频谱和数据。我有一间机房，面朝云海，春暖花开。我希望同学们明辨世界风云变换的时代云，用脚踏实地成为最好的自己。

毫无疑问，当今世界正经历百年未有之大变局，但和平、发展、合作、共赢的时代潮流没有变。作为新时代的青年，我们要从中国和世界近代以来的历史走向来理解面朝云海的时代背景，这是我们明辨世界风云变换的历史窗口。有句话说得好，你怎么样，中国便怎么样！这句话十年前就在网上走红，但它从来没有像今天这样生动而又具体。大家一定注意到，每次核酸检测后，街坊邻居都非常关心你怎么样？因为你怎么样社区便怎么样。事实上，疫情发生以来，个人与国家的关系，不仅体现在奔赴武汉的那些最美逆行者身上，不仅体现在最早把目光锁定在新发地市场的市民、医务人员和科技工作者身上，她更是带着中华民族特有的温度走进了每一个社区、每一个家庭、每一次核酸检测，落地生根，转化为全国人民联防联控、战胜疫情的磅礴力量。

空谈误国，实干兴邦。同学们走出校门后，一定要从“我怎么样”做起，用智慧与汗水贡献于“中国怎么样”！在实干上狠下功夫，踏实进取，敬畏岗位，切勿好高骛远。学位证和毕业证只是青年人的“产能”，绝对不是工作中所要完成的“产量”。毕业了，学校只是给了你们一个“工具箱”，但老师的确无法知道同学们未来每一天所要使用的具体工具。这种把通信原理、物联网技术、复变函数和产业经济学等各式工具组合起来使用的能力，只能靠大家走出